

章盤，始肯美之。廿載一支蠶頭  
燭，北大頭亦然同意。自育期而吸意  
三音樂計，每晚一會，直至更所，以  
委員長一向，而聽根過濾。日暮，文體用  
事，敷陳，詳舉，薄顧皆不亂。軍委會  
由美國出資，由美顧，  
返歸易安，主禮夏商諸，發數同意。

**崢嶸歲月話稅警**

中國稅警團創立於一九三〇年，全名為「財政部緝私處稅務警察總團」。初創時，總團長為溫應星，下轄三個團，第一團團長趙君邁，第二團團長古鼎華，第三團團長張遠南，就是家父。家父是宋子文的妻舅，宋也是家父的姑父。我們張家祖籍江西九江人，父親南京金陵中學畢業後，升入金陵大學政經系，讀到三年級時投筆從戎，考取江西省公費赴日本留學，入日本陸軍士官學校工兵科。同級同學有王民寧（前台灣省警務處長）、游彌堅（前台北市長）、蘇韶文、羅廣文（前兵團司令，兵敗川陝被俘

，而聽根過濾。日暮，文體用事，敷陳，詳舉，薄顧皆不亂。軍委會由美國出資，由美顧，  
返歸易安，主禮夏商諸，發數同意。

中國稅警團創立於一九三〇年，全名為「財政部緝私處稅務警察總團」。初創時，總團長為溫應星，下轄三個團，第一團團長趙君邁，第二團團長古鼎華，第三團團長張遠南，就是家父。家父是宋子文的妻舅，宋也是家父的姑父。我們張家祖籍江西九江人，父親南京金陵中學畢業後，升入金陵大學政經系，讀到三年級時投筆從戎，考取江西省公費赴日本留學，入日本陸軍士官學校工兵科。同級同學有王民寧（前台灣省警務處長）、游彌堅（前台北市長）、蘇韶文、羅廣文（前兵團司令，兵敗川陝被俘

，而聽根過濾。日暮，文體用事，敷陳，詳舉，薄顧皆不亂。軍委會由美國出資，由美顧，  
返歸易安，主禮夏商諸，發數同意。

中國稅警團創立於一九三〇年，全名為「財政部緝私處稅務警察總團」。初創時，總團長為溫應星，下轄三個團，第一團團長趙君邁，第二團團長古鼎華，第三團團長張遠南，就是家父。家父是宋子文的妻舅，宋也是家父的姑父。我們張家祖籍江西九江人，父親南京金陵中學畢業後，升入金陵大學政經系，讀到三年級時投筆從戎，考取江西省公費赴日本留學，入日本陸軍士官學校工兵科。同級同學有王民寧（前台灣省警務處長）、游彌堅（前台北市長）、蘇韶文、羅廣文（前兵團司令，兵敗川陝被俘

備班畢業，在美國獲得學位後，再進西點軍校，全班第二名畢業，回國曾任哈爾濱警察局長、稅警總團副總團長，乃妻陸小曼為當時全國四大美人之一，後來改嫁好友徐志摩，婚禮時王親往道賀並祝新人婚姻美滿，消息傳出，轟動全國（一時成為佳話）等，著手籌建稅警團，財源是來自庚子賠款的美國部分，理由是中國鹽匪猖獗，每年鹽稅損失至鉅，（鹽稅大部分是作庚子賠款償還之用），建議美國，將部分賠款成立一支稅務警力，專為緝查私梟及看守鹽場之用，如此稅收增加，還款也會加速，經與美國財政部長史汀生數度商討，終獲同意，由美國出資，成立了稅警團。一切人事、建制、指揮、薪餉皆不屬軍委會，而隸財政部，由宋子文總其成。蔣委員長一向是「軍政」獨掌，不許第三者染指，特別是「軍」更視之為禁臚，此次能欣然同意，自有他的如意算盤，欲借老美之力，打造一支最現

代化之勁旅，明為剿鹽匪，實則一旦有事，即為我用，並特別囑咐宋子文，將裝備及人員搞得愈精良愈好，宋興奮異常，即電召父親前往秘談數次，宋很感慨地說：「財政部雖握有財政大權，但各地軍隊逼糧逼餉，無日無夜，如果財政部有了自己的軍隊，那就只好辦了。」父親聽了宋的幾次談話，深覺宋有貳心，一朝羽翼已豐，再加上老美的撐腰，可能與蔣分庭抗禮，總之，在三方面爾虞我詐下，稅警團就這樣誕生了。

### 招來官兵訓練嚴格

代化之勁旅，明為剿鹽匪，實則一旦有事，即為我用，並特別囑咐宋子文，將裝備及人員搞得愈精良愈好，宋興奮異常，即電召父親前往秘談數次，宋很感慨地說：「財政部雖握有財政大權，但各地軍隊逼糧逼餉，無日無夜，如果財政部有了自己的軍隊，那就只好辦了。」父親聽了宋的幾次談話，深覺宋有貳心，一朝羽翼已豐，再加上老美的撐腰，可能與蔣分庭抗禮，總之，在三方面爾虞我詐下，稅警團就這樣誕生了。

山地師師長，專精小部隊戰術，亦即以伍長（士官長）為主的十五至廿人，的小部隊，配有自動步槍、輕重機槍、六〇砲、盒子砲、無線電短距離通訊設備等，一旦佔得有利地形後，可單獨作戰，各小組又可互相火力支援，故敵人雖有營、連之眾，亦難越雷池。蔣緯國將軍生前最推崇這種戰術，因渠在德國留學時曾在山地師服務，對伍長戰術深有印象。

中是蔣緯國為一標準軍人，身著艾森豪式短夾克，配戴裝甲兵臂章、馬褲、馬靴、手持馬鞭，立於坦克車旁，這恐怕是他生前最得意的一張照片。坊間有一傳說：夫人因老總統逝世後赴美久居、緯國穿著筆挺軍常服勳獎齊全前來送行，夫人說：「儂怎麼穿起軍裝來？」緯國笑道：「這是我最後一次穿軍服，特來給媽媽看，因為我下月要退役了！」恰巧經國先生也前來向夫人請安，夫人順口就問：「儀阿弟穿軍裝蠻漂亮格，為啥要伊退

役啦？」經國忙說：「沒有、沒有，我們今後還有要職借重他！」夫人離台後，緯國即調任聯勤總司令，據說這是經名手指點的，既自然，又直接，是高招也。

稅警團在上海近郊設有稅警團官佐講習所，另設有士官訓練營，由第三團副團長孫立人主其事，所有招來之士官兵，皆須受為期六個月之訓練，如果術科、學科，有一項考試不及格即無法錄取，學科中尤重英文，因為很多機械、槍械、槍砲之原廠說明皆用英文，雖係德製軍品，亦附有英文解說，如不懂英文，即無法使用也。

稅警團之兵源來自各方之推薦，中、高級軍官百分之八十是日、美、德、法留學生，下級官佐則來自東北講武堂、中央軍校及各省自辦之軍校、桂永清之教導總隊、東北、西北之學兵連，不足之數，全國招考。資格是身高不低於一六〇公分，小學畢業

、相貌端正、無殘疾者，體檢標準為引體向上單槓十次，伏地挺身十次，跑、跳都有規定標準，稅警團成員後來的矯健身手，都拜此高門檻之賜。

另外稅警團創辦人還有一條一致決策，就是對中央軍校學生，錄取從嚴，因軍校學生黨性很強，不易溶入其他團體，為了確保稅警血統之純正（美、德之優點），祇得如此過濾，聽起來很不公平，但當時的情勢如此，因美國之堅持，不得不委曲求全也。

### 選才挑剔仍然熱門

稅警團既然對錄取官兵之如此挑剔，而想參加的人卻趨之若鶩，它的魅力何在呢？

第一是直屬財政部，從不欠薪欠糧，不似一般軍隊的所謂「國難薪」（七折八扣），部隊長因待遇優渥，無須吃空缺。

第二制服方面，官長一律馬褲呢的制服（俗稱將校呢），夏天為凡立

丁哩吱，武裝帶、束腰寬皮帶、馬褲、馬靴，穿起來英俊挺拔，完全是軍人氣概！孫立人將軍後來官至上將總司令，仍未能忘情於馬靴，每次下部隊校閱或演習，都會看到他腳蹬的馬靴，顯得特別威嚴。

士兵制服由財政部統籌辦理，特約被服廠專門縫製，質料做工，力求舒適合身，長褲車出中線道，顯得特別筆直有勁。外出一律黑皮鞋，布鞋、草鞋、膠鞋皆禁止。不像其他部隊的士兵，衣衫襤褛，活像爛鹹菜，走起路來拖拖拉拉，所謂叫花子兵，為老百姓所看不起。

下面是稅警團官兵薪餉二覽表：

（一九三〇年）

五、中將月薪大洋四百元，少將三百二十元，上校二百四十元，中校一百七十元，少校一百三十五元，上尉八十元，中尉六十元，少尉四十二元，准尉三十二元，上士二十元，中士十六元，下士十四元，上等兵十二元，

二等兵十二元，士兵伙食津貼四・五元，士官長加給費二十元。

總團長每月特支費一萬元，團長貳仟元、營長一千元，團長及特種兵科營長皆保證用車，即後來之汽車集用場（MOTOR POOL），戰時各主管皆配有戰馬，馬術亦為稅警團官長之必修課。民國二十年大洋很經用，一桌上好的酒席不過廿元，佣人月薪七元至十元，如此待遇，如此裝備，如此前景，吸引不少優秀軍官來投效，中央軍校七期至十期的少、中尉都紛紛投考稅警團，但要通過訓練營主任孫立人一關，很不容易，成績差的當面開銷，即請回府，餘下的學科也不必考了。成績勉強的，要等甄試委員會決定。孫立人留美多年，有很重的洋脾氣，一看見八行書介紹信，即火冒三丈。當時有一雅號叫「孫二通」，說他上通中文，下通英文，就是不通人情，後來戍守金門之兵團司令李良榮亦有此雅號。

### 閱兵大典轟動滬濱

稅警團成立之閱兵大典在淞江舉行，請看當時申報記者李琳之報導：

稅警總團本日上午十時在淞江駐地訓練營，舉行成立典禮並閱兵。八時不到，閱兵場四周已是萬頭鑽動，居民扶老攜幼，把偌大淞江，擠得水洩不通，「日麗風和，全城若醉。」這是當日最好的寫照。由稅警總團團長溫應星中將任大閱官，來賓有上海市市長吳鐵城，上海警備司令熊式輝中將，副司令王賡少將，總顧問史坦里少

將等人，受閱官兵為稅警第三、六、九營，及步、騎、砲、特種工兵營、通訊營、鼓號樂隊等，閱兵指揮官為稅警第三團團長張遠南上校，分列式完畢後，張團長躍馬橫刀，疾馳至司

令台下行撒刀禮，恭請大閱官訓話。

大閱官答禮後略謂：「今天是稅警總團成立的大好日子，剛剛看到各位在分列式中，步伐整齊，精神飽滿，不

久以前又獲得全國實戰演習第一名，那是你們六個月鍛鍊之成果，錚錚身手，已成重器。可喜可賀，今後各位將分發到全國稅警之駐地服務，希望毋忘所訓，謹遵所囑，發揚稅警勇敢正直之精神，成為中國新陸軍之楷模。」（武三〇年）

弗斯山砲的砲兵營，後被第五軍杜聿明之砲兵指揮官彭孟緝（前參謀總長）借去，由於射擊準確，故障率低，馬拉、車拖皆可，憑此利器，崑崙關一役，擊斃日寇旅團長中村正雄（相當於我國之師長），力克崑崙關，打了我軍轉守為攻之第一次大勝仗。

稅警團的軍購，到上海後，直入專用倉庫，有重兵守庫，上海警備總部的游查小組（便衣）五人想強入查看為稅警阻止，起了言語衝突，即為稅警當場繳械並押赴上海警總，熊式輝聞訊大怒，一直鬧到宋子文部長處，最後不了了之。我父親曾說：因稅警堅守財政部之命令，不畏強橫，初試啼聲，傳令嘉獎。但軍人失械，對方視為奇恥大辱，為息事寧人，稅警團修械所將繳獲之手槍重新翻造光亮如新，送回警總，對方總算掙回面子。經此事件後，上海治安當局始知天外有天，稅警團的人是不好惹的。不久，稅警團另外又買了一營輕坦克，

祇有機槍及機關砲，專為封鎖道路和戰地交通用，其他精品如美式擲彈筒、菠蘿形美式拉環手榴彈，2B26型捷克輕機槍，兩套槍管馬克沁重機槍（陣前可以換管）世界頂級的七·六三毫米之毛瑟M1932手槍，官長、伍長都配帶。

### 淞滬戰役英勇善戰

十二八淞滬戰役，稅警團奉命與十九路軍共同扼守虹口閘北、陽行、月浦、真茹、淞江一線，日軍幾度搶攻虹口、閘北，中國軍隊的武器犀利，作戰英勇，大出日軍所料，一再增兵，始終未能突破此一防線，戰鬥中稅警平日操練最勤之伍長戰術，發揮得淋漓盡致，十九路軍軍長蔡廷鍇（又名高佬蔡），對父親說：「我要有你一半的訓練和裝備就好了。」

一九三七年八一三前幾個月，稅警團的第一階段任務已了，且已成為抗日部隊，父親和宋子文一起離開稅警團（宋改任行政院副院長兼財政部部長，父親改調南京參謀本部訓練總

見的。之後，稅警團劃歸來滬增援的張治中第五軍指揮，稅警團改編成獨立旅，仍由溫應星將軍任旅長。隨後又有第四、五團之成立，由第三團副團長孫立人升任第四團上校團長，八一三滬戰再起，孫率部奮戰，於蘊藻濱衝鋒時為敵手榴彈炸成重傷，急送法國醫院救治，再轉送香港養和醫院療傷，半年始癒，返回武漢，重整稅警團。歸隊人數約有八千人，成為以後新卅八師之骨幹，也是揚威印緬戰場新一軍的前身，名將如賈幼慧（前陸軍副總司令）、洪士奇、唐守治、齊學啟等皆出自稅警團。

監部，在賀國光中將領導下擔任，訓練組組長並晉階少將），移交時由軍政部派員監交，名單、庫存帳冊，皆須由部長何應欽過目。由於稅警團之超級裝備，外面傳言頗多，何看了這些國軍從未見過的武器，開玩笑的對父親說：「真令嘉獎。」軍人尖酸，機

何大將心有千千結

何大將心有千千結

到台灣後，父親碰到時為海軍總司令的老友桂永清將軍，桂以前是教導總隊總隊長，稅警團的部分兵源亦有來自教導總隊，故彼此很熟悉。當時就力邀家父到海軍幫忙，出任海軍服務總社少將總幹事，因此我們全家就遷居左營。何應欽、白崇禧、陳啟川（高雄市市長）都愛狩獵，常約父親到高雄壽山獵野鹿，有一次白、陳二人先行下山，剩下何與父親，兩人無所不談。講到士官同學皆星散各地，無甚聯繫，何感喟地說：「除了黃埔同學會外，其他軍事院校同學會一律解散，不得重組，違者就是搞小組組織，罪名不輕。對我本人則是尊而不親，無事找事給我做，皆屬位高無權的，不然怕我閒久了會有想法，最近要我做道德重整會台灣分會會長，像他們的道德都行，就是我須重整，又要我兼全國童子軍協會理事長，開

樣，不成體統，朋友部屬看到了都說：『何院長，你怎麼變得如此年輕呀？』真使人啼笑皆非！」還很認真和父親說：「遠南呀，我被他們整慘了！」何平日頗重衣著，無論在何種場合，或戎裝、或西服，都筆挺漂亮。尤善交際舞，對那時台灣也頗流行的 BALL ROOM DANCE 都很在行，何有一句名言：「酒教微醉後，帶笑舞一回，人生之樂事也。」能與何之舞藝並駕齊驅者，為吳國楨（前台灣省主席）之令兄吳國柄（吳為英國留學生，專攻鐵道工程，曾任唐山鐵路局工程師，北洋大將徐樹錚訪歐時之重要隨員，一度在橫渡大西洋郵輪上教舞、伴舞，可見舞技之精湛，著有『江山萬里行』）。

至此，我所知道的稅警團由創立到八一三以前的歷史，就告一段落。但它還有很多鮮為人知，而頗堪一讀的掌故秘辛，且再聽我二一道來。

## 合唱團

### 合唱比賽男勝女聲

移風易俗，莫善於樂。提高士氣，亦莫善於軍歌、軍樂，稅警團擁有卅人之男聲合唱團、卅二人的軍樂隊。因為稅警的素質很高，人才濟濟，要挑選能歌能唱的人不難。訓練營有軍歌教唱一課，由上海音專教授李梅親自指導，由世界名曲一〇一首，到民謡、軍歌都可朗朗上口，其中我印象深刻的有三首，是小時候出身稅警團的父親張遠南將軍教我們的：

#### (一) 滿江紅

怒髮衝冠，憑欄處，瀟瀟雨歇，抬望眼，仰天長嘯壯懷激烈。三十功名塵與土，八千里路雲和月，莫等閒白了少年頭，空悲切！靖康恥，猶未

雪，臣子恨何時滅，駕長車踏破賀蘭山缺，壯志飢餐胡虜肉，笑談渴飲匈奴血，待從頭收拾舊山河，朝天闕。

，亦莫善於軍歌、軍樂，稅警團擁有卅人之男聲合唱團、卅二人的軍樂隊

這是家喻戶曉的一首藝術歌曲，其中又分傳統唱法和進行曲唱法，進行曲的調子是配合軍歌步伐，很是雄壯，歌聲鏗鏘，聽的、唱的，都為之振奮不已。

#### (二) 出操時必唱的「黃色亞洲

。因為稅警的素質很高，人才濟濟，要挑選能歌能唱的人不難。訓練營有軍歌教唱一課，由上海音專教授李梅親自指導，由世界名曲一〇一首，到民謠、軍歌都可朗朗上口，其中我印

象深刻的有三首，是小時候出身稅警團的父親張遠南將軍教我們的：

#### (三) 軍人立志歌

軍人軍人要立志，切莫自暴與自棄，馬援立功漢沙地，班超投筆從戎去，男兒當自強，時勢造英雄，吾儕當奮起，要聞雞起舞，要枕戈待旦，不負青雲志！

上海附近有聖約翰、滬江、同濟、交大、暨南、東吳等公私立大學，年會舉行合唱團歌詠比賽，各學校都

有女聲，稅警獨無。裁判為各大學音

樂教授，比賽當場揭曉，由稅警團奪得亞軍，各報記者紛紛拍照採訪，不無此合唱團為何方神聖，咸認為有美譽。國軍校學生合唱團之水準，實不淺，如

## 籃球比賽

（一）

### 籃球比賽文不如武

第三團副團長孫立人中校，曾是北京清華大學籃球校隊，職司後衛，後入選為中國世運代表，因出國深造

，祇得放棄。稅警團組成籃球隊，由

孫任籃球教練及隊長，父親張遠南為領隊，常與附近各大學比賽。蘇州東

吳、上海聖約翰都有室內地板球場，稅警團在淞江訓練營只有瓦楞鐵皮蓋的水泥地球場。設備、球技，當然稍遜於上述二大學，但稅警球隊球員卻

都經過嚴格的軍事訓練，體魄雄壯，比賽一開始即五上五下，不分鋒衛，飛奔全場。孫立人更是指揮若定，常

常把公子哥兒的文學校，殺得落花流水，潰不成軍。體育記者喻為「巨人殺手」！有一次和蘇州東吳大學比賽，東吳陣中有好手李敬寶、李敬耀昆仲（即華航名機長李振道之父親與叔父），教練王守芳（後為台灣師大教授），啦啦隊的大鼓手黃仁霖（後為台灣聯勤總司令），是役東吳以四〇：二〇敗於稅警團，那時已屬驚人比數，黃仁霖氣得連大鼓也摔了。

後來在台北舉行三軍運動會（父親是三軍運動會，海軍總領隊），他們在孫將軍的宴會上碰了面，王守芳笑著說：「那場球賽至今我還記得，可惜不能再報仇了！」說罷三人哈哈大笑，籃球之使人著迷，喜愛的人都會心領神會的。

## 觀見校長記

蔣公對稅警團發脾氣

上文我提到軍校畢業生投考稅警

團之不易，對於由孫立人副團長主持的淞江訓練營這一關，頗有關山難越之感。孫出的考題是大專程度，考生的卷子都祇考廿、卅分，英文口試更是答非所問、令人捧腹，能夠進入訓練營而順利畢業的，真是鳳毛麟角！

經過幾期招生後，中央漸有所聞，蔣委員長向宋子文抗議，質問稅警團是否歧視軍校學生？宋即電父親，囑將軍校考生試卷一律保留，以備查閱，一星期後，南京蔣委員長之侍衛長俞濟時來電話說：「校長要召見張

上孫的評語（可能近似台灣目前所談的毒舌型的苛刻評語），蔣看了幾張請查閱，那些低分不及格的考卷，加前幾名的學生都進不了稅警團，你們是故意不要軍校生嗎？」父親立刻將公事包內的考卷，雙手遞交給蔣，恭

請查閱，那些低分不及格的考卷，加上孫的評語（可能近似台灣目前所談的毒舌型的苛刻評語），蔣看了幾張請查閱，那些低分不及格的考卷，加

開會客室，父親怔怔的站了一分鐘（蔣未請父親稍息，有很濃的軍閥味道）。俞濟時進來說：「張團長請將卷子收拾一下，校長今日心情不好，改天再談吧！」回武廟，虞誠威美

時將父親引進會客室，稍頃，蔣委員長進入會客室，父親立正敬禮，蔣對父親上下打量一下說：「你就是張團長嗎？」父親回答「是」，「你是士官幾期生？」答「是廿期」。蔣又問

人商量後，即電宋子文報告此行之經過，宋說沒有關係，只要你們照章辦

理，這事就由我來扛！不久，一九三七年八月三戰事發生，上海稅警總團即歸上海警備司令指揮，成為國軍正規部隊，番號獨立第七旅，蔣不費一兵一卒，就併掉了稅警團，真是人算不如天算。

### 三顆將星的故事

我家自遷居左營後，與孫立人將軍之陸訓部很近，他升為陸軍總司令後還兼任陸訓部司令，除了北上開會外，其餘時間都在鳳山。所以兩家時有往還，有一次他邀我們父子搭乘他的便車赴台北，所謂便車是鐵路局加掛一節在特快車後面，有臥車及餐車，又稱花車，特別在左營站停一下讓我們上車。孫將軍當時尚無子嗣，看到朋友孩子很和藹親切，摩摩頭，話話家常，問我將來要做什麼，我說想當軍人。當時他做了一個大姆指向下的動作，表示不是好的選擇。並說：

「Ask your father」同時又說：「你父親也是軍人，他是上校團長，我是中校副團長，如果他中間不離開軍隊，今天也是中、上將了，他的統御領導有一套」，於是講了一段不為人知的往事。

### 大戰前夕一段小插曲

一九三二年冬，上海戰雲密佈，中日戰爭，大有一觸即發之勢，稅警團已取消休假，和日本租界犬牙相錯的地方都配有雙崗雙哨，嚴陣以待。那是一個周末的晚上，十時左右，父親親自查營，發現孫副團長和賈營長（賈幼慧）的床舖有些異樣，走近一看，發現床上是棉被裹著枕頭的假人，心想這兩位留美軍官，可能又跳舞去了，靠得最近的是大滬舞廳，父親就開了他的BB奧斯丁小車到舞廳前等候，約十一時半，孫、賈二人才出來，看到父親的座車，大吃一驚，連忙跑到車旁敬禮，父親說趕快上車，明早還要開會。「以後你爸爸沒有再

提這件事，我們卻羞得無以自容，這比關禁閉、記過等處分還要厲害，我們也從此不敢再犯營規了，帶人帶心，Your father did it！」

故事講完，車已過彰化，孫忽然說：「真討厭，明天又要和這班人見面」，言下頗有怨氣，「看他們這些上將如何處理這些事？」（孫說的這些事是指麥帥曾要求台灣派兵入北韓可跨越鴨綠江直接反攻大陸，但此事遭杜魯門總統否決）父親突然驚覺的問孫：「General你不是也升了上將，怎麼不掛三顆星呢？」孫憤然道：「我偏不掛那顆星，要等反攻大陸才掛，大家都是敗軍之將，多一顆星又有何光彩？」父親連忙勸道：「你千萬不可與眾不同，他們會說你是『矯情』，也會藉機杯葛你的。」火車疾馳於夜色溟濛中，孫默默無語，漸近又漸遠的轟隆卡嗒聲，此起彼落，孫凝眺遠方若有所思，少頃，火車過站，鳴笛，孫回頭望著父親：「明天一早

開會，那是來不及了！這時候要到那裡去找那顆星呢？」父親笑著說：「真巧，我今天剛換了海軍制服，陸軍那兩顆星對我已沒有用了，就送給你吧！」於是父親從公事包中拿出兩顆星來，請曾副官替孫掛上（量身做海軍制服時，軍服店將陸軍軍服上的勳章及將星取下交還父親的）。過了一會，孫忽然向父親立正直起腰桿，行了一個馬靴併腿禮，握住父親的手說：「Herbert，這是你給我的還差不多！」他們惺惺相惜和袍澤情深，在此表露無遺！

### 蔡斯推崇孫立人

孫在陸軍總司令期滿前，總統親自告知孫準備接參謀總長，圍繞在蔣身邊的老將軍們聞訊，認為茲事體大，紛紛向總統進言：「總長職務一向是保定、黃埔的人來擔任，這是國軍倫理和傳統，外人來做，極不適宜。」

「蔣一向是耳根軟，經不起老將們多番犯顏冒諫，終於收回成命，調孫為總統府參軍長，總長一職由桂永清倉促接任。郭廷亮事件發生後，孫將軍蒙不白之冤，被看管於台中市。三年後，父親到台中看過他一次，申請會見的手續很繁複，一是准你見他，二是他要見你，三是安排時間。（因為很多貓哭耗子的人，孫都拒見）父親回來說孫很看得開，心如止水。父親曾一再安慰他：「青山在，人未老，終有真相大白的一天。」孫搖搖頭說：「Herbert，我們還是打場網球吧！」孫揮拍有力，抽球時很兇狠，彷彿把氣都出在網球上。臨別，孫送父親到大門口，輕輕地說：「總統待我不薄，底下這班人亂搞，將來會誤蔣、誤國的。」

前駐華美軍顧問團團長，蔡斯將軍在美國華府和父親見過一面，談到孫案，相對唏噓，一顆國際知名的熠熠將星，就此隕落，識與不識，都心有不甘，孫為人正直，律己甚嚴，常言「立己立人，如不立己，焉能立人？」蔡斯將軍對孫立人非常推崇，所有經過美軍顧問團交給中方的美援物資，都需要孫的簽字，孫向蔡斯解釋說：「中國有聯勤系統，由他們簽字就行了！」蔡斯正色地說：「我只相信閣下，如果你不簽字，那就退回好了！」孫只好勉強簽字，消息傳開，其他的對等單位都吃味了，這也是造成孫孤立的原因之一。

蔡斯任美軍顧問團團長時正是台灣從風雨飄搖到漸趨穩定的一段時間，一時美國在台的單位頗多，有美國大使館、新聞處、顧問團、協防司令部、十三航空隊、西方公司等，加上美國想來混水摸魚的三流政客（其目的是游說軍購），紛紛在台為自己的利益勾心鬥角，各顯神通。其中錯綜複雜的關係，明來暗去的條件，真是熱鬧非凡，嘆為觀止，等我寫「蔡斯將軍與台灣」一文時，再向讀者爆料吧。